

历尽天华成此景

——我市建设国家卫生城市工作回眸

文/图 融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 张乐乐



清运垃圾



开展“创卫”宣传活动



开展环境卫生大清扫活动



环卫工人在投放鼠药



天蓝地净的汝瓷小镇

城市是人民的城市,健康是百姓的福祉。颜值、气质、健康,这是一座现代城市不可或缺的“元素”。满足基本需要、改善公共服务、根植城市文化,这是一座追梦城市不断超越的“境界”。近年来,汝州以最强的执行力,为建设名副其实的汝瓷文化名城、山水宜居绿城和豫西南区域性副中心城市,在行进的道路上风雨兼程。而建设好国家卫生城市,正是这条征途上生动的“注脚”。

不创则已 创则必成

唯有初心恒在者,方能抵达梦想的彼岸。

习近平总书记强调:“要全面改善人居环境,加强公共卫生环境基础设施建设,推进城乡环境卫生整治,推进卫生城镇创建。”

汝州,汝瓷之都,曲剧故里。在两千多年的历史长河中,承载过非凡的使命,也曾被无上的荣光照耀过。

2016年,汝州决定“创卫”,并将其定位为“一号工程”“民生工程”。

市委、市政府向全市人民庄严承诺:“不创则已,创则必成。”这是号角,也是信念。是初心,更是决心。

号角吹响的那一刻,全市每个人都义无反顾地选择了坚守和坚持,决心和意志等高,责任与使命同在。创建的1000多个日日夜夜,每个人的心里都装着这个城市的名字——汝州,这是我们

山清水秀的家园,是我们血脉相依、荣辱与共的乡土。

干部走在前,“创卫”我先行。市委、市政府一直把“创卫”工作作为“底线任务”纵深推进,每个月都会就“创卫”工作进行专题研究和部署,并深入基层听民意、督重点、解难题。市人大常委会、市政协领导多次组织人大代表、政协委员进行立法调研并建言献策。形成高位推动、上下联动、全城行动、常态促动……一场关乎城市形象和美誉度的“创卫之战”持续打响。

发动市民参与,赢得社会支持。开展全方位、高密度、多形式的宣传,创卫热潮一浪高过一浪。社会宣传的“三个至少”和“两栏一牌”要求让市民随处可以感受到浓浓的创卫氛围,公开信、倡议书、流动宣传车、小喇叭……多种有效宣传载体,让市民感知创卫不能独善其身,

必须人人参与,众志成城。

高度、力度、温度,这是汝州“创卫”的“三度”法则。高标准制定《汝州市创建国家卫生城市工作实施方案》和《汝州市创建国家卫生城市工作责任分解表》等系列文件50余个。对照《国家卫生城市标准》,汝州成立10个专业项目组,市“创卫”办实行现场督办,限期整改,动态清零。示范社区、示范单位、示范医院、示范学校、示范宾馆、示范门店……一项项“硬核”措施驱使“创卫”人攻坚克难。

坚持问题导向,补齐短板弱项。各部门集中力量开展农贸市场、“七小”行业、老旧小区、背街小巷、市容市貌、早夜市、污染水体、餐饮油烟、建筑工地扬尘等25项整治攻坚战,以重点突破带动全面提升。

爱国是核心、卫生是根本、运动是方式。汝州把践行新时期爱国卫生运动作

为改善人居环境、培养健康生活方式的重要抓手,聚焦重点场所和重点区域,开展环境治理、病媒消杀、设施改善,提升公共卫生能力推动医防结合;坚持开展“爱国卫生月”“全民卫生日”活动,坚持每周五下午组织干部群众开展“全城大扫除”;倡导勤洗手、戴口罩、常通风、不随地吐痰、不乱倒垃圾,培养文明健康、绿色环保的生活方式。通过丰富爱国卫生工作内涵、创新方式方法,促使城市环境由“清脏”向“治乱”拓展,卫生管理由“无章”向“有序”延伸,爱卫运动由“打扫卫生”向“健康管理”转变。

近年来,“创卫”一定是汝州的“热词”。“创卫”也改变了群众的一些看法。网友“一阵风”说:“创卫”绝不是“一阵风”,而是实实在在在“动真格”。这几年,持续开展的创建活动,也让一些市民从“创卫”的“旁观者”转变为城市的“主人翁”。

“创卫”有我 “创卫”在我

在“创卫”大旗的感召下,整理、整顿、清洁、清扫……汝州市民以“创卫”必须有我的参与感自觉行动。资料申报、国家暗访、整改验收……“创卫”经受一场场“硬仗”的考验,接连成功“通关”,一路高歌猛进。让“创卫”成果惠及汝州市民,这是汝州“创卫”人给自己定的命题,也是唯一的答案。

实施健康汝州战略。以高血压、糖尿病为突破口,提升慢病防治水平。通过媒体专栏、健康宣传栏、专家义诊、科普传播等形式,广泛开展健康教育和健康促进活动,引导群众认识疾病、科学防护,增强卫生意识,养成良好习惯,革除不卫生的陋习。机关、企事业单位全

面落实工作场所间操制度;健康主题公园、健康步道次第开放;深入开展禁烟控烟活动,乡镇卫生院、社区卫生服务中心基础设施建设和项目改造,基本公共卫生服务得到全面加强。重点场所卫生全覆盖检测。随着网络体系的完善和防控力度的加大,病媒生物防治及消杀设施进一步改善。

打赢“疫情防控战”。面对突如其来的新冠肺炎疫情,汝州迅速建起联防联控机制,织密筑牢防控网;“创卫”办变身“防控办”,有序有效推进疫情防控措施。做到了“六个第一时间”,即第一时间取消休假进入“战时”状态、第一时间在交通站场设立医疗服务点、第一时间

实施集中救治、第一时间开展核酸检测筛查、第一时间对全市医疗资源进行统筹、第一时间派出10名医务人员支援湖北武汉。

通过社区联动,借助大数据对重点人群开展“地毯式”排查;规范院内感染、疫情登记和报告制度,改善预检分诊、发热门诊流程;组建专家团队,调配医务人员进入“一线”;7天建成“小汤山”医院,并投入使用;严格管控生活服务、商场超市、农贸市场、医疗机构等重点场所。“抗疫+创卫”模式,为打赢疫情防控阻击战提供了有力的支撑。取得了确诊病例零死亡、医务人员零感染、社区传播零发生的成效,交出了满意的

答卷。

如今,在汝州各银行医院,前来办事的群众自觉按照“一米线”的距离依次排队;在红绿灯路口,市民们默默等待绿灯亮时再通行;在商场超市,大家井然有序、文明购物;在休闲景区,游客们自带垃圾袋确保垃圾不落地;在机关单位,员工们拒绝吸烟,营造无烟环境……在生活中,各个小细节释放出大文明。

“创卫”,只有进行时,没有完成时。今后,我市将常态化推进“创卫”工程,继续完善城市功能,提高城市形象,引导大家自觉参与城市管理,让城市更干净卫生、更文明有序、更舒适宜居。

健康汝州 魅力之城

创建国家卫生城,一路走来,有收获,有期许。

城市的进步和成长,永无终点。怀揣为民的情怀,放眼幸福宜居的目标,可以让城市走得更远。“以人民为中心”是看得见、摸得着、感受得到的实惠与温暖。国家卫生城市不是扫出来的、不是攻坚出来的,关键是常态长效、持之以恒地把城市管理好、维护好。汝州始终在路上,为一城百姓的健康幸福努力着。

通过“创卫”,汝州城市基础设施和环境卫生、生态保护水平明显提高,空气质量、人居环境明显改善,“汝州蓝”几度刷屏朋友圈。

今天的汝州,三级医院创建集聚优质医疗资源;拥有各级各类医疗卫生服务机构4657个,每千人拥有执业医师2.66名,全科医师总人数达到19486人;基层医疗卫生机构标准化建设达标率和街道(乡镇)免疫规划疫苗接种率均已达

到95%以上;全市高血压、糖尿病患者规范管理率分别达到95%以上,汝州连续获得“平顶山地区无偿献血先进市”称号;“四害”孳生环境治理率达到98%。

城市追求更美好,人民希望更健康。“创卫”没有止境,“创卫”人的脚步从来就不会停歇。把握时代脉搏,赋能宜居家园,努力彰显城市特色,不断提升城市品位。

此刻,俯瞰汝州城,城市中央公园、五湖公园、滨河公园……风景如画,大气磅礴,城市一步步蜕变,美丽正在呈现。此时,在汝州的街头走一走,主次干道整洁有致、背街小巷干净如洗、市场门店规范有序、林荫道下花团锦簇……群众的幸福感写在脸上,市民的自豪感洋溢在言行举止中。

从天朗气清到水碧山黛,从车水马龙的宽敞大街到灯光明亮的背街小巷……看得见、摸得着、享得到,幸福感、归

归属感、获得感不断爆棚的市民频频为此点赞:“汝州越来越美,越来越宜居了。”

因为一些改变、一些美好,所以就会向往、就会流连,也会越来越爱这座城市。我们坚信,汝州经历了“创卫”的洗礼

和收点,伴随着城市的升级和蝶变,必将恢宏大气、以品位不凡的深刻内涵,满足人民群众对美好生活的向往,向着宜居宜业宜游的大城市意气风发、蓬勃迈进。



干净整洁的汝河沙滩公园